

# 执业医师资格考试给院校医学教育带来的影响及几点对策建议

冯修猛 周 雪 王俊林

目前,我国的执业医师资格考试分为执业医师资格考试和执业助理医师资格考试,考试类别分为临床、中医、口腔、公共卫生 4 类。考试方式为实践技能考试和医学综合笔试。医师资格考试是在我国社会主义市场经济不断发展成熟的大背景下最终确立的,执业资格考试是国家实行职业准入制度的前提。也是发展成熟、规范的社会主义市场经济的必然选择。

## 一、本科阶段执业医师培养现状

1999 年我国开始实施医师资格考试,这对我国普通高等医学教育办学产生了很大的影响。随着我国社会、经济、文化的不断发展及医学教育模式的转变,对医学人才的综合素质提出了更高的要求。各高校也都顺应形势的发展,结合自身特点,充分重视和培养广大学生在本科阶段相关知识的掌握,普遍通过进行课程设置调整和教学方法改革等多渠道探索加强学生相关知识和技能的培养,提高教学质量。首先,在课程设置上本着“精减、更新、拓宽”的原则,在专业基础课上加大对有关考试科目的课时数,并最大可能引进先进科研器材,使学生夯实基础,在专业课程上着重通过加大临床见习、实践教学等方式,培养学生实际操作能力。此外,有些高校将卫生法学等相关行为科学、社会科学及医学伦理学课程通过开设选修课及讲座课的方式,鼓励有兴趣和能力的同学修读此类课程,提高综合全面分析问题的能力;其次,加强相关专业教师的培养,各高校充分重视教师的培养问题,鼓励广大教师积极参加与执业医师资格考试相关的科研、学术活动,教学上以“教师课堂授课质量评估”为核心,通过定期召开教师座谈会、学生座谈会加强信息反馈,逐步完善教学检查制度和听课制度等。鼓励教师提高学历,将年富力强、高学历、教学效果好的教师重点培养,以提高教学水平,保证教师的培养、考核与交流,为教师提供专业发展机会;再次,

重视教学方法改革,以多媒体教学为平台,采用灵活多样的教学方式方法,根据不同的教学内容采用不同的教学方法。

## 二、进一步加强院校医学教育阶段培养几点看法

1. 进一步突出重视教学工作的重要地位:近几年执业医师考试的通过率呈现下降的趋势,由 1999 年的 68% 到 2008 年的 25%。执业医师资格考试的通过率,在一定的程度上间接地反映了考生所在学校的教学质量。这对于改变很多医学院校中存在的重科研、轻教学的现象具有一定的促进作用。我们应该充分认识到教学工作在学校的中心地位,加强对教学设施等的投入,抓好抓强教育教学质量,并将教师的教学情况作为绩效考核和评聘职称的重要指标之一,促进教师教学工作的积极性和热情,坚持做好“三期检查”工作,即学期初以稳定教学秩序,落实教学计划等教学准备工作为重点;期中以保证教学质量为目标,突出常规检查与重点检查相结合,有计划、步骤地开展好检查工作;学期末通过对考风考纪检查和教师阅卷工作的监督,进一步强化教风和学风<sup>[1]</sup>。教材上要选择人民卫生出版社出版的最新版教材,同时为每个教研室购置执业医师考试相关教材,做到每年更新,以使得广大教师能够有重点有侧重地开展本学科的教学工作。

2. 注重学生全面素质的培养是根本:高等医学教育培养的学生能够通过执业医师资格考试这只是一个最起码的要求,高等医学院校的教育重点应该放在加强医学生综合素质的培养上,尤其是自 1998 年《执业医师法》颁布以后至今的十几年来,以上升为国家意志的法律形式对执业医师不仅在技能上,同时在道德上也提出了更高的要求。高等医学院校除继续深化教育体制、教学内容、教学手段和教学方法的改革外,还要着重加强对学生的职业道德、法律观念的教育,加强学生能力的培养,尤其是培养学生创造性思维的能力;培养他们坚定的事业心和责任感;培养他们强烈的求知欲和勇于探索的精神;培养他们敢于向

基金项目:2009 年牡丹江医学院教育科研课题(2009015)

作者单位:157011 黑龙江省牡丹江医学院教务处

传统观念挑战,不怕冒风险和独立自主、勤奋、顽强和自信的精神,才能使高等医学院校的毕业生成为满足国家需要的合格人才。

3. 进一步改革教学方法:执业医师资格考试重点在于考核学生对基本知识、基本理论和基本技能的掌握情况。为了使学生更好地适应,我们必须克服重理论轻实践,只注重课堂讲授,而忽视学生能力的培养。我们在教学中应该更注重理论联系实际,要改变以往枯燥乏味的课堂讲授的填鸭式教育模式,更多地利用启发式、讨论式、案例引导式、情景式、亲身体会式、PBL 教学法等先进的教学方法。使学生成为课堂的主体,动员学生多感官参与学习,在有限的时间内获取更多的知识,在记忆中留下更深刻的痕迹,培养学生分析问题和解决问题的能力<sup>[2]</sup>。比如,发热症状,可采用亲身体会式,让同学们根据自身的感受说出发热的一些原因;鼓励学生参与教师课件的制作,使课件内容更能适合不同层次的学生学习。要树立以学生为本,融知识传授,能力培养,素质提高为一体,注重“五结合”(即教学与科研、理论与实践、经典与现代、虚拟与实训、基础与临床相结合)的实践教学思想,建立有利于培养学生探索精神和思维能力、体现“四性”(即自主性、开放性、实践性和创新性)的实验教学体系<sup>[3]</sup>。

4. 重视教学内容连续性,培养学生全面掌握专业知识:本科教学阶段要培养具有全面素质和能力的综合性人才。执业医师资格考试的科目仅仅是学生在校期间所学课程中的一部分,以临床执业医师为例,考试的科目只是近 50 门必修课中的 10 余门。因此,必须注意在实行执业医师资格考试之后,可能会出现学生把学习的重点都转移到医师资格考试那些课程上来的偏向,而忽视其他课程的学习。割裂了知识的前后衔接,这样无论对学生的学习,还是学生全面掌握专业知识势必会产生不利的后果。顾此失彼,干扰和影响正常的教学秩序,使教学目的成为单纯面向执业医师资格考试的应试教育。因此,我们必须正确处理好各类课程之间的相互关系,重视各门课程之间知识的前后衔接。同时狠抓考试环节,建立试题库,积极推行教考分离,使考试成绩能够客观公正的反映学生对所学知识的掌握情况。命题必须紧扣教

学大纲和教材,既考核学生掌握知识的情况,又注重学生的分析和创造能力。

5. 加强实践技能培训,改革优化临床教学过程:要充分重视临床教学基地建设的重要作用,扩招后各高校普遍出现临床教学基地数量不足问题,难以保证临床教学任务的顺利完成,这已成为制约临床教学质量提高的瓶颈。同时临床教学基地的教师中存在“重医疗、轻教学”,教学意识淡薄的问题,由于缺乏相关促进及保障政策,教师的积极性主动性低,应用现代教学技术和双语教学的能力不强等问题突出。因此必须尽可能增加直属和非直属医院的数量,充分利用优质的临床教学资源,开辟新教学基地,遵循平等互利的原则,正确处理“教学、医疗、科研”的关系,树立“以教学为中心,医疗为基础,科研为先导”的意识,加大教学投入,开展临床教学模式改革研究,探索创建科学、客观、完整的临床教学质量评价指标体系。

6. 加强医学生临床能力评价方法的研究:本科医学教育是整个医学教育连续体中的第一个阶段,其根本任务是为卫生保健机构培养完成医学基本训练,具有初步临床能力、终身学习能力和良好职业素质的医学毕业生;为学生毕业后继续深造和在各类卫生保健系统执业奠定必要的基础。目前,很多医学院校在临床能力的评价上普遍存在诸如:重理论考核,忽视技能考核;临床能力内涵无法界定,评价不系统、不全面;评价方式和方法有待完善等一系列问题。针对这些问题,我们应当严格按照教育部、卫生部关于《本科医学教育标准——临床医学专业(试行)》中关于技能目标的要求进一步加强理论研究,全面界定临床能力内涵,充分重视毕业生在实习过程中实习医院的操作考核,培养形成性考核与终结性考核相结合的考核机制,加强医学生临床能力评价方法的研究。

#### 参考文献

- 1 许冬武,吕建新,杜友爱,等.执业医师资格考试与学校临床医学教育[J].中国医师能力评价,2007,1(2):13-14,19
- 2 吴均林,郝平.实行医师资格考试制度后高等医学教育改革走向思考[J].医学与社会,2000,13(4):50-51
- 3 冯保庆,吕志伟.创新本科临床医学专业培养方案重构现代职业医师培养体系[J].职业时空,2008,4(8):23

(收稿:2009-11-16)